

志不求易 事不避难

昭通市第一中学641班 王婧妍

孔子曰：“士不可以不弘毅，任重而道远。”有抱负的人不可以不志向远大，意志坚定。肩负重任，路途仍远，只有追求远大目标的人才能不断前进，只有做事不回避艰难险阻的人才能取得成功。

有志之人，定有坚定信念。范仲淹在《王氏能远楼》中写道：“人生万事须自为，跬步江山即寥廓。”每个人的一生，一切事情都要靠自己努力，方能有所作为。积跬步以至千里，哪怕每次仅迈半步，长久之累，也可以进入一个宽广的世界。“克终者盖寡”，是因为缺乏信念才半途而废。新时代的有志青年，只有坚定意志，才可以抵达遥远的彼方。“从无声里突围”的江梦南，从专科逆袭到斯坦福大学的何世豪，坚持写诗的外卖骑手王计兵……目标的起点从来不重要，滴水能穿石，有远大抱负的人从来不会畏惧，心中的坚定信念会指引他们走向远方。

董卿说：“勇敢的人不是不落泪的人，而是愿意含着泪继续奔跑的人。”不惧将来，不念过往，坚定心中的信念，光亮总在前方。

有志之人，定有担当之心。流水不争先，争的是滔滔不绝。新时代的有志青年，只有勇于担当，承担国家重任，方可实现人生价值。君可见“珍惜陇亩颗粒，心怀天下仓廩”的全国十佳农民、种粮标兵徐淙祥，奉献于田地，带领农民发家致富，积极响应扶贫政策，为解决千千万万村民的温饱问题而奋斗。君可见情系祖国、心怀桑梓的陈清泉，凭借优秀的教育经历，进行智慧能源、电动汽车领域的研究。“中国制造，今天车辙遍布世界，你是先行者，你是领航员。”科技强国之路仍远，但无数个像陈清泉一样担起科技使命的人正奋力前行。

“克己而立人者，众之所戴。”自觉承

担起强国重任，志向终可实现。

有志之人，定有挑战之勇气。余光中说：“在逆风里把握方向，做暴风雨中的海燕，做不改颜色的孤星。”新时代的有志青年，只有勇于挑战，敢于创新，才能实现人生目标。不用去担心前方的路有多远，再微弱的光也是光。为非遗注入现代技法与创新活力，将熠熠星光绣成艺术品的陈英华；带着伤痛夺得冠军的徐梦桃等人向我们证明，只要拥有挑战的勇气，就有机会实现志向。

“奔月者不惧黑夜，寻芳者不畏荆棘。”敢于挑战创新，终会载誉归来。

泰戈尔说：“离你越远的地方，路途越远；最简单的音调，需要最艰苦的练习。”有志者，事竟成。新时代的我们，应担起重任，以坚定意志击碎困难的桎梏，奔向遥远的彼岸，实现人生理想。



躲在草丛里的星星

威信县第二小学四年级(8)班 钱梦莹

一天晚上，浩瀚的天空中，一群可爱的小星星围着月亮婆婆，听她讲地面上的故事。月亮婆婆讲着讲着，一颗调皮的小星星悄悄地离开了。过了好一阵子，大家才发现小星星不见了，便四处寻找。原来，调皮的小星星听了月亮婆婆讲的故事，觉得天上很无聊，就想到地面上去看一看。它顺着天空中的一棵大树滑到了地面，躲在草丛里。

小星星躺在草丛里仰望着天空，看着满天繁星亮闪闪的，好像很着急的样子……它回忆着月亮婆婆讲的故事——

嫦娥是怎么奔向月亮婆婆的……过了一会，小星星听到草丛里传来一阵奇怪的声音，它赶紧扒开草丛，它找呀，找呀！突然，一只蚱蚱跳了出来，把小星星吓得飞出了草丛。蚱蚱急忙叫住它：“喂，我不会伤害你的，快来和我做朋友吧。”小星星小心翼翼地靠近蚱蚱，只听蚱蚱又唱起了歌来。不知不觉中，小星星睡着了。它梦见自己顺着那棵大树爬上了天空，给其他的星星讲了地面上的故事……

(指导教师 毛秋云)

多重性格的左老师

昭阳区第四小学古城校区五年级(1)班 石金盟

在小学生涯中，我经历了一件大事——进入了学校的航模队。在那个天气无比晴朗的下午，我见到了航模队所有队员的克星——多重性格的左老师。

左老师看似很和蔼，实则很“残忍”，仿佛我们不是师生，而是“狱警”和一群“囚犯”。上课时，我们总是嘻嘻哈哈、打打闹闹，尽管老师已经提醒了多次，然而，我们这群“不识好歹”的小家伙依然“兴风作浪”，且越来越猖狂。终于有一天，教室里变得鸦雀无声，只听得见微弱的呼吸声，原来是左老师获得了一把大自然提供的纯竹条武器——“尚方宝剑”。

左老师板着脸孔，严肃地说：“从现在起，谁再讲话，我就会用这把‘宝剑’打他

的屁股，绝不手下留情！”

听了左老师的训诫，我们即刻明白了做一个好学生是多么重要，因为谁也不愿意去品尝左老师“手起剑落”那瞬间带来的疼痛。

左老师的“残忍”也表现在训练我们如何操纵无人机时。操纵无人机时，如果有人动作不标准，或是飞行成绩不达标，他就会用可以“杀人”的眼神瞪着你，直到你反复练习达标为止。

左老师也非常唠叨。在市级手掷滑翔机比赛之前，左老师多次告诉我们飞行要点：“手肘要呈九十度”“机头要向下一点儿”“飞行前必须检查配重铅”……

集训的几天，都能听到这样的声音。比赛前的准备时间里，左老师也没闲着，仍不停地嘱咐着。在左老师的指点下，我在个人项目中，获得了第五名的好成绩；在团体项目中，我和我的两位“战友”一起夺得了亚军。

左老师是非常敬业的老师。手掷滑翔机比赛的前一天晚上，患病的他，不顾医生的叮嘱，凌晨仍在为我们制作滑翔机。

关于左老师对我的关心和指导，是一篇文章写不完的。他很凶，很唠叨，对我也很严格。但是，他所做的一切，不都是为我好吗？

(指导教师 马丽)

守护

昭阳区第二中学高230班 陶家敏

世上有一种爱，伟大而平凡，她的纯真与甜美滋养着我。

一辆破旧的摩托车爬行在村里那道陡坡上，车上坐着一位挺着大肚子的母亲。羊水洒落在薄薄的雪地上，雪有些许融化。如此短的距离，他们却走得无比艰难。

母亲被推进了手术室，隐约间我听到了刀划过的声音，清脆响亮。可到了最为关键的时候，那声音却戛然而止。

“砰”，手术门被推开，大夫说：“因为你孩子的胎位不正，且产妇产水流失和失血过多，现在情况非常严重。你做好心理准备，保大还是保小？”父亲哆哆嗦嗦，站立不稳，最后用哽咽的声音回答道：“保，保……”还没等父亲作出选择，“砰”，又一个大夫推门而出。“婴儿的脚快出来了，你快来瞧瞧！”两位大夫匆忙地跑进了手术室。

我带着比身体重的“行李”，游入“尼罗河”底，经过几道“闪电”，看到一堆光圈，不知道自己要去哪里。

我看到几个人站在一起，他们拿着剪刀剪掉我的“行李”，擦拭我的脑袋，没有机会返回啦！我听到“砰”的声音再次响起，大夫走出了手术室，对我的父亲说：“现在产妇的情况非常危险，因为大出血，她需要马上输血，你尽快把她送到城里的医院去。”

面对这样的情况，父亲急匆匆地看了我一眼，便骑着摩托车往村里赶。黑夜里，大雪漫天飞舞，父亲一个劲地往村里冲。到了村里，他跌跌撞撞拍响了村里唯一有汽车人家的大门，请求他们把我母亲送到城里的大医院。半夜三更，雪又那么大，路上又湿又滑。他们说，村里的路很窄，很难开车出去。父亲苦苦哀求，几乎要向他们跪下了，那家人才答应了父亲的请求。最后，母亲被顺利地送到了城里的大医院输血，闯过了鬼门关。

母亲因为这次生死攸关的经历，偶尔会长吁短叹。她为不是第一个抱我的人而感到遗憾。每次我走过村口那道斜坡，脑海里就会想起当年的画面，也会想到所经历的一些事情，不由得感叹现在的生活是多么来之不易。

母亲，这个词只叫一声便会触动心弦。有那么一天，我即使到了当母亲的年龄，我的母亲仍然会守护我。

(指导教师 陈允想)



第
(217)
期

昆明儿童文学研究会协办

题图:宋梓言

种花让生活更美好

昭阳区第五小学六年级(5)班 刘浩源

种花的人，生活往往都会变得充实、温馨、美好。

我开始种花时，刚上小学三年级。当时写完作业后时间还多，只能坐着发呆，爸爸、妈妈想让我多学点课外作业，我又不想做。

一个周末，妈妈带我去花鸟市场，让我买花回来种。我把目光放在了桂花种子上。但一想到桂花是长在树上的，万一树长得太高，把我家房顶顶破了怎么办？我又把目光放到了藤萝种子上，但一想到藤萝开花，能开出几十朵小花，花期一到，花朵落下，太难打扫，我就放弃了。

我游走在花店中，挑选花儿的种子。终于，我看到了令我满意的花朵，“我要这玫瑰种。”妈妈买下了玫瑰种，一个花盆还有一大袋土壤。

一回到家，我就把种子种下。刚开始，我每天都给玫瑰种浇水，看一看玫瑰花种，想着它发芽后会是什么样子。

可它却没有什么变化，时间一长，我变得越来越烦躁，这花怎么还不开？我为什么养花？好麻烦！

妈妈看出了我的烦躁，告诉我，她怀我时十月之久，都不觉得无聊，更何况种花还不需要那么长的时间。我听了妈妈的话后，心情慢慢平静下来。

没过多久，玫瑰花芽儿冒出来了。芽都出来了，开花也就快了，我这样想。果然，在不久后的一个早晨，我起床就看到花儿也长了出来，当那一抹鲜红映入我的眼帘时，我开心极了。

种花让生活充满期待，你认为要等许久的事，其实在不知不觉中早已完成。

种花就是这样，你认为没变化，其实种子早就在土壤里努力地钻，努力地长。种花充满了惊喜，在不知不觉间冒出芽，开出花。因为种花，生活变得更有意思，更美好，也更加多姿多彩！

(指导教师 彭国琼)

铁蛋的记忆

威信县扎西小学六年级(8)班 陈竞朵

月光像一缕轻柔的白纱，将屋外的香樟树包围起来，整个村庄都沐浴在这柔和的月光里。

月亮镶嵌在妩媚的夜空中，树影斑驳，如同田间小路一般纵横交错。村庄很静谧，融入了宁静的夜色中。

山脚，一间破旧的老屋里，一个孩童的声音伴随着一阵老人的咳嗽声飘出窗外。“爷爷，快去休息，再累下去身体吃不消的。”铁蛋担心地对爷爷说。“咳咳咳”，一阵剧烈的咳嗽声划破了夜空。在昏黄的灯光下，爷爷很平静地对铁蛋说：“铁蛋，爷爷不累，你快去休息了，明天还要早起上学。”

铁蛋听到“上学”二字，便低头回忆起了往事：在过去的一段时光里，爷爷为了给铁蛋凑学费，没日没夜地砍柴去街上卖。这个祖孙俩相依为命的家庭，不幸的事再次发生了。那天，爷爷上山砍柴，不小心踩到一块长有青苔的石头，摔倒了……从那以后，铁蛋有一段时间就守在爷爷身旁。因爷爷需要人照顾，铁蛋只有“半工半学”，每天早上给爷爷烧好饭才

去上学，晚上守在爷爷身边，一边读书一边做家务，祖孙俩艰难度日。

这个冬天，爷爷病情逐渐加重。爷爷时常眼含泪水边咳嗽边对铁蛋说：“都怪爷爷，让你吃那么多苦，遭罪啊！”铁蛋每次听到爷爷说这句话的时候，总会摇摇头说：“爷爷，我不苦，如果你不抚养我，你就不会摔坏身子了。”

“铁蛋，你是一个苦命的孩子，读书才是你唯一的出路，你要好好学习，不要辜负我。”说话间，爷爷便把那粗糙的手放在铁蛋头上：“快去睡了吧……”话还未说完，爷爷就闭上了眼睛，铁蛋头上的那只手也渐渐垂了下来。

“爷爷，你醒醒呀，快醒醒呀！”铁蛋绝望地大声哭了起来，泪水就像下雨一样从脸上滚落。因为他知道，那个朝朝暮暮关心他的爷爷再也睁不开眼睛了。

每当铁蛋从爷爷的坟前路过，心里五味杂陈的他总是久久地注视着远方，耳边响起爷爷生前说的话：“喜欢在高山上看风景……”

(指导老师 杨勇)

努力就有奇迹

永善县红光九年一贯制学校八年级21班 付函

努力，总会有回报，即使身处黑暗，也会迎来一束亮光，因为我相信，只要努力就会有奇迹发生。

中国人用努力创造了一个又一个的奇迹，就像《红星照耀中国》一书中所说：“中国共产党及其领导的革命事业犹如一颗闪亮的红星，不仅照耀着中国的西北，而且必将照耀全中国。”

放眼望去，如今的中国，磁悬浮列车、高铁、人造卫星等，都是许许多多的人辛苦付出的结果，正是因为他们的努力，华夏才越来越强大。

寻觅着阳光细碎的美好，微风丝丝缕缕的清凉，我来到了贵州省镇远古镇，感受时间的印记、岁月的痕迹。

小巷里铺满了一块块古老的青石板，一旁是朴素而又典雅的阁楼，河水静静地流淌着，好像诉说着一个悠长而又充满韵味的故事。在客栈住下后，我便跟着手机导航去寻找一家名叫“袁家豆腐脑”的店铺吃午餐。

走到了一条小巷里，脚下的石阶石板，还有一扇扇柴门，都是那么僻静、清幽。我在巷子里越走越远，就快速迷失了方向。正当耐心快要耗尽时，忽见前面的小巷子里，一面酒旗迎风飘动，上面写着“袁家豆腐脑”。终于找到了，我迫不及待地进店，等着品尝美食。

不一会儿，一碗白玉似的豆腐脑便被端上了桌。雪白如同凝脂，灵动如同白莲，辅以各种调料，让人垂涎欲滴。再尝一尝各种农家小菜，最后细品一碗甜而不腻、清香可口的酸梅汤，便好似品尝到了陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”的悠然自得，品尝到了李白“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里”的凌云壮志，品尝到了王维“人闲桂花落，夜静春山空”的静谧之美。

豆腐脑

昭通市实验小学六年级(三)班 李青焯



我穿过小巷，心满意足，悠闲自得。这碗热腾腾的豆腐脑唤起了记忆深处的美好，同洒下来的缕缕阳光交织在一起，与这一路的人间烟火相融。

美好，是不期而遇的精彩，是那条小巷、那面酒旗，是最能抚慰人心的人间烟火，是生活中最甜美的味道。

(指导教师 赵渝溪)